

EDITORIAL

Žijeme v divném světě

Zdeněk Palán

Žijeme v divném světě. Divné je hlavně to, že se tomu nikdo nediví. Naopak – díváme se často věcem, kterým jsme se dříve nedivili. Je celkem normální, že se mnozí podrazy u celebrit a u mocných. Vysvětluje se to tím, že žijí pod kuratelou sdělovacích prostředků. Já si spíš myslím, že s popularitou a mocí roste příležitost a pocit nedotknutelnosti. A když se náhodou ucbo utrbne (ale to se musí chodit se džbánem hodně dlouho a ještě ho přepřítovat), tak se vše vysvětlí závisť, politickou objednávkou a já nevím čím ještě. Málokdo uzná, že by se za účet mělo zaplatit.

Člověk se proto nediví, jak poslanec Pekárek v Radiožurnálu řeší otázku, jaký má vliv jeho zatím nepravomocně odsouzení na poslancek mandát: „Už tomu rozumím, už rozumím té otázce, já jsem předtím to asi, přesně jsem to, jsem tomu nerozuměl. Já jsem odsouzen, to je pravda, jsem odsouzen nepravomocně. To znamená, že to pro mě důvod není, právě proto, že jsem nepravomocně odsouzený, a tak to pro mě není důvod dělat rozhodnutí tobo typu.“

Pravdou je, že ty kategorie, kdy platit a kdy ne, rozlišujeme divně. Na rozdíl od paní soudkyně Langrové nevím, proč se má platit za to, že někdo panu Langrovi, který lže i na billboardu, udělal oslí uši. Moc ani nechápu tu strašnou americkou aféru, že nějaký generál měl milenku. To my jsme vůči našemu ústřednímu představiteli spíš tleskali, jaký je ještě junák. Když jsme u těch milenek, tak si vzpomínám, jakou měl nedávno dost blbou smůlu rakouský poslanec, když se mu podařilo přemluvit sekretářku, aby s ním zalebla v lese na deku. Při aktu je fotil nástražný fotoaparát, umístěný na stromě k monitorování pohybu kanců, a tak žádal od myslivců odškodnění za zveřejnění fotek s odůvodněním, že není kanec. Asi ten výkon za moc nestál. Ale svědčí to o další divné věci.

Někteří vědci dokládají, že lidstvo blouplne. Jistý antropolog John Hawks vyzkoumal, že se jen u druhu homo sapiens zmenšil mozek z 1 500 na 1 350 kubických centimetrů, což představuje úbytek přibližně velikosti tenisového míčku.

Ono je to klidně možné. Dokládají to někdy i jeho kolegové, jak se lze dočíst z denního tisku. Treba jak švýcarští vědci vyšlechtili myši nymfomanky, které znásilňují samce, nebo jak jim dali flek na bru čeští vědci a vyvinuli svítící myši. V tomto divném světě, kde se vzdělání stalo směnou hodnotou, se někdy vytrácí i ta neviditelná ruka trhu a „vědci“ mají čas a peníze přijít i na to, že lidé s hubenými stebny umírají dříve než lidé s tlustými, nebo že botox zpomaluje přemýšlení o negativních věcech (asi jsem zralý se nechat nabotoxovat), dokonce bylo publikováno vědecké zjištění, že umělá varlata navrátí psům sebeúctu. Když si to tak Kalousek přečte, tak se nedivím, že chce přemalovat rozpočty.

Krásně spojení blbosti v politice a vědě dokládá Kazachstán, kde vědci vyslyšeli přání prezidenta Nursultana Nazarbajeva získat „elixír mládí a energie“, díky kterému by mohl dál vládnout. Tak ho vyvinuli. Ten elixír.

Žijeme v divném světě, o kterém Albert Einstein konstatuje: „Jen dvě věci jsou nekonečné – vesmír a lidská blouplost. Tím prvním si ovšem nejsem tak jist“.

ANDRAGOGIKA

ČTVRTILETNÍK PRO ROZVOJ A VZDĚLÁVÁNÍ DOSPĚLÝCH

Vydává Academia Economica s.r.o. ve spolupráci s Asociací institucí vzdělávání dospělých ČR, o.s.

ISSN 1211-6378

www.andragogika.net

Vedoucí redakce: Mgr. Tomáš Langer, e-mail: sefredaktor@andragogika.net

Vědecká redaktorka: PhDr. Miroslava Dvořáková, Ph.D., e-mail: redakce@andragogika.net

Vedoucí redakční rady: prof. h.c. Dr. Ing. Václav Liška, Dr. h.c., e-mail: liska@humanita.cz

Redakční rada: RNDr. Ing. Lenka Cimbáliková, Ph.D., PhDr. Miroslava Dvořáková, Ph.D.,

Prof. Dr. Vladimír Gražulis, Ph.D., Doc. PhDr. Mária Machalová, CSc.,

PhDr. Zdenka Mansfeldová, CSc., PhDr. Zdeněk Palán, Ph.D., Prof. PhDr. Viera Prusáková, CSc.,

Doc. RNDr. Anna Putnová, Ph.D., MBA, Prof. PhDr. Alena Vališová, CSc.

Roční předplatné: 550,- Kč

Objednávky předplatného: administrace@andragogika.net

Jazyková úprava: Mgr. Petra Novotná

Grafická úprava a sazba: STAPS

Adresa redakce: Andragogika, AcE, s.r.o., nám. Práce 2512, Zlín

OBSAH



Editorial 1

ZE ŽIVOTA AIVD ČR

Týdny vzdělávání dospělých v roce 2012 2

Grundtvig Day 2012 – aneb Na vzdělávání není nikdy pozdě 4

Jak zlepšit kvalitu dalšího vzdělávání: Unikátní projekt v Jihočeském kraji 5

ROZHOVOR ANDRAGOGIKY

Mgr. Ondřej Matějka, spoluzakladatel Centra občanského vzdělávání 6

TÉMA:

OBČANSKÉ VZDĚLÁVÁNÍ DOSPĚLÝCH

Aktuální stav oblasti občanského vzdělávání 7

Občanské vzdělávání dospělých – poznámky k povaze a současným dilematům 9

Občanské vzdělávání a podpora z evropských fondů 10

Fenomén komunitní vzdělávání 11

Věřit, že to dokážu.

Koncept politické účinnosti v edukační teorii a praxi 13

Komunitní knihovny jako ideální centra dalšího občanského vzdělávání 15

Globální rozvojové vzdělávání aneb jak (se) učit pro život v globalizovaném světě 16

Místo spirituality ve vzdělávání seniorů 17

Z TEORIE

Aktivizující metody vysokoškolské výuky 18

Z PRAXE

Zážitky versus papírování – projekty, v nichž zážitky vyhrávají 20

Nežádoucí a neetické jevy na trhu vzdělávání 21

AKTUALITY

Co obnáší řízení vlastní profesní a vzdělávací dráhy? 22

Soutěže kvality Vzdělávací instituce roku 2012 a Lektor/ka roku 2012 znají své vítěze 23

Asociace získala prestižní ocenění za podporu Age Managementu v ČR 23

RECENZE

Vzdělávat dospělé 24

SLOVO ZA ANDRAGOGIKOU

Na prahu nového roku 24